



中国共产党中央委员会 关于修改宪法部分内容的建议

全国人民代表大会常务委员会：

根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新实践，中国共产党中央委员会提出关于修改《中华人民共和国宪法》部分内容的建议如下：

一、宪法序言第七自然段中，在马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想指引下，修改为：在马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴而奋斗；

二、宪法序言第十自然段中，在长期的革命和建设过程中，修改为：在长期的革命、建设、改革过程中，坚持和发展中国特色社会主义，坚持和发展同各国的外交关系和经济、文化、交流，推动构建人类命运共同体；

三、宪法序言第十二自然段中，中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的，修改为：中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的；中国坚持独立自主的对外政策，坚持互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的五项原则，坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略，发展同各国的外交关系和经济、文化、交流，推动构建人类命运共同体；

四、宪法序言第十三自然段中，中国坚持独立自主的对外政策，坚持互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的五项原则，坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略，发展同各国的外交关系和经济、文化、交流，推动构建人类命运共同体；

五、宪法第一条第二款，社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。后增写一句，内容为：中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。

六、宪法第三条第三款，国家行政机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。修改为：国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。

七、宪法第四条第一款，国家保障各少数民族的合法的权利和利益，维护和发展各民族的平等、团结、互助关系。修改为：国家保障各少数民族的合法的权利和利益，维护和发展各民族的平等、团结、互助关系。

八、宪法第二十四条第二款，国家提倡爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的公德。修改为：国家倡导社会主义核心价值观，提倡爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的公德。（下转第三版）

习近平更在把实干实绩转化为推进高质量发展的强大动能

新华社北京2月25日电 中共中央政治局2月24日下午就我国宪法和推进全面依法治国举行第四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦，推进国家治理体系和治理能力现代化、提高党长期执政能力，必须更加注重发挥宪法的重要作用。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，加强宪法实施和监督，把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道，把实施宪法提高到新的水平。

中国社会科学院学部委员、研究员李林同志就这个问题作了讲解，并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调，中国共产党登上中国历史舞台后，在推进中国革命、建设、改革的实践中，高度重视宪法和法制建设。从建立革命根据地开始，我们党就进行了制定和实施人民宪法的探索和实践。新中国成立后，在党的领导下，1954年9月召开的第一届全国人民代表大会第一次会议通过了《中华人民共和国宪法》，为巩固社会主义政权和进行社会主义建设发挥了重要保障和推动作用，也为改革开放新时期我国现行宪法的制定和完善奠定了基础。

习近平指出，党的十一届三中全会开启了改革开放历史新时期，发展社会主义民主、健全社会主义法制成为党和国家坚定不移的方针。我国现行宪法即1982年宪法就是在这个历史背景下产生的。这部宪法深刻总结了我国社会主义建设正反两方面经验，适应我国改革开放和社会主义现代化建设、加强社会主义民主法制建设的新要求，确立了党的十一届三中全会之后的路线方针政策，把集中力量进行社会主义现代化建设规定为国家的根本任务，就社会主义民主法制建设作出一系列规定，为改革开放和社会主义现代化建设提供了有力法制保障。我国宪法是治国理政的总章程，必须体现党和人民事业的历史进步，必须随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。

习近平强调，回顾我们党领导的宪法建设史，可以得出这样几点结论。一是制定和实施宪法，推进依法治国，建设法治国家，是实现国家富强、民族振兴、社会进步、人民幸福的必然要求。二是我国现行宪法是在深刻总结我国社会主义革命、建设、改革的成功经验基础上制定和不断完善的，是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。三是只有中国共产党才能坚持立党为公、执政为民，充分发扬民主，领导人民制定出体现人民意志的宪法，领导人民实施宪法。四是我们党高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用，坚定维护宪法尊严和权威，推动宪法完善和发展，这是我国宪法保持生活动力的根本原因所在。宪法作为上层建筑，一定要适应经济基础的变化而变化。

习近平指出，我国宪法实现了党的主张和人民意志的高度统一，具有显著优势、坚实基础、强大生命力。宪法是国家根本法，是国家各种制度和法律法规的总依据。我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，要对我国宪法确立的国家指导思想、发展道路、奋斗目标充满信心，对我国宪法确认的中国共产党领导和我国社会主义制度充满信心，对我国宪法确认的我们党领导人民创造的社会主义先进文化和中华优秀传统文化充满信心。

习近平强调，宪法具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。我们党首先要带头尊崇和执行宪法，把领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来。任何组织或者个人都不得有超越宪法法律的特权。一切违反宪法法律的行为，都必须予以追究。要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要完善宪法监督制度，积极稳妥推进合宪性审查工作，加强备案审查制度和能力建设。

习近平指出，要加强宪法学习宣传教育，弘扬宪法精神、普及宪法知识，为加强宪法实施和监督营造良好氛围。（下转第三版）

第二十三届冬季奥林匹克运动会在韩国平昌闭幕

习近平通过视频欢迎全世界的

朋友2022年相约北京

新华社韩国平昌2月25日电（记者姬烨、耿学鹏）第二十三届冬季奥林匹克运动会25日晚在平昌奥林匹克体育场闭幕。中国作为本届冬奥会主办国，在闭幕式上奉献了《2022相约北京》8分钟文艺表演。国家主席习近平通过视频，向全世界发出诚挚邀请：2022年相约北京！

平昌奥林匹克体育场座无虚席，以展望未来为主题的闭幕式文艺演出精彩纷呈。历经17天紧张激烈的比赛，运动员们和现场观众共同见证，奥林匹克运动的平昌之旅画上句号。闭幕式尾声，北京8分钟文艺表演将现场气氛又一次推向高潮。

舞台上，22名中国轮滑运动员、2个由运动员扮演的熊猫信使以及24个智能机器人共同演绎冰球、冰壶、滑雪等冬季运动项目。借助轮滑

运动员滑出的轨迹和高科技实现的影像变化，中国结、中国龙、凤凰、高速铁路、大飞机、航天器等中国元素陆续展示，反映出中国的历史文化及时代风貌，北京冬奥会会徽“冬梦”、蔚蓝的地球、孩童的笑脸、橄榄枝和梅花编织的花环等纷纷呈现，体现了中国推动构建人类命运共同体的大国担当。

此时，两只熊猫信使出现在大屏幕上，它们正在中国各地收集中国人民向世界发出的诚挚邀请。随后，画面上出现了习近平的身影。他在视频中说：我和亿万中国人民，欢迎全世界的朋友，2022年相约北京！

话音落下，熊猫信使把来自中国的友好情谊装入信封带到平昌奥林匹克体育场。接着，一个硕大的信封出现在舞台中央。信封开启，习近平和一张张中国人民的笑脸展现出来，向世界发出邀请。信封下方，1924年首届冬奥会以来的23届冬奥会举办年份依次出现。中国轮滑运动员在现场滑出“2022”的字样，寓意对北京冬奥会的期盼与祝福。

在8分钟文艺表演前，国际奥委会主席巴赫将奥运会会旗交到北京市市长、北京冬奥组委执行主席陈吉宁手中。现场高奏中华人民共和国国歌，升起鲜艳的五星红旗。

国家主席习近平特别代表、国务院副总理刘延东出席闭幕式。2015年7月31日，北京携手张家口获得了2022年冬奥会举办权。随着平昌冬奥会圣火缓缓熄灭，冬奥会开启北京周期。

张高丽在京津冀协同发展工作推进会议上强调 深化完善规划 加快改革开放 保持历史耐心 把河北雄安新区建成高质量发展的全国样板

新华社北京2月25日电 京津冀协同发展工作推进会议25日在北京召开。国务院副总理张高丽主持会议并讲话。会议传达学习贯彻习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议听取河北雄安新区规划编制情况汇报时的重要讲话和中央政

治局常委会会议精神，讨论修改后的河北雄安新区规划纲要，研究部署下一阶段有关工作。

张高丽表示，规划建设雄安新区是疏解北京非首都功能、推动京津冀协同发展的历史性工程，是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自决

策、亲自部署、亲自推动，倾注了大量心血。总书记强调，要贯彻高质量发展要求，创造雄安质量，在推动高质量发展方面成为全国的一个样板。我们要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神。（下转第三版）

为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供有力宪法保障
在推进京津冀协同发展中实现新的更大作为
>>> 见第三版 >>> 见第二版

在京津冀协同发展中推动河北高质量发展

□冀平

（一）
一步一个脚印，一步一个台阶。
4年，一个重大国家战略扎扎实实推进。
今天，让我们再次回望那激动人心的时刻。

2014年2月26日，习近平总书记在北京主持召开座谈会，全面深刻阐述京津冀协同发展战略的重大意义、推进思路和重点任务，京津冀协同发展上升为重大国家战略。

一幅京津冀协同发展的壮美画卷徐徐展开；
京畿大省河北迎来千载难逢的重大历史机遇。
东风起时春潮涌，健笔落处宏图新。

4年来，河北坚决落实习近平总书记关于推进京津冀协同发展的重要讲话和重要指示精神，在对接京津、服务京津中加快发展自己，不断开创加快建设经济强省、美丽河北新局面。

（二）
三区一基地 功能定位 让河北发展的目

标更加明确、思路更加清晰、措施更加有力，步伐更加坚实，京津冀协同发展为河北各项事业提供了前所未有的发展势能。

推动三地交通互联互通，打通扩容国家高速公路、断头路和国道瓶颈路800公里，数条高速公路、铁路竣工，京唐城际铁路、张呼铁路、津石高速公路等开工建设，一个又一个京津商贸物流项目落户河北，商贸物流业成为河北现代服务业中的第一产业。

交通领域的率先突破，为建设全国现代商贸物流重要基地奠定了坚实基础。
沧州盐碱地上建起北京现代汽车城，曹妃甸海边迁来首钢京唐公司，张北坝上崛起云计算数据产业集群。4年来，我省与天津合作共建各类高科技企业园区55个，创新基地62个，吸引1400多家京津高科技企业落户。

产业转型升级试验区建设，推动河北成为聚集优秀人才、先进要素、优势产业的高地，为打好转型升级硬仗提供了有力支撑。

年至2017年，我省人口城镇化率年均增加近两个百分点，截至2017年，全省形成6个100万以上的大城市、6个50万人以上的中等城市、120个小城市和851个镇的城镇体系结构，1.3万个美丽乡村重点村建设扎实推进。

新型城镇化与城乡统筹示范区建设，让河北城镇空间布局更加优化，城乡发展日趋协调。

2017年，全省PM2.5平均浓度较2013年下降39.8%，2017年秋冬季，我省空气质量改善幅度领跑全国，秋冬季空气质量创5年来最好水平。2017年第四季度，石家庄空气质量综合指数和PM2.5平均浓度分别同比下降48%、54.8%，在京津冀大气污染传输通道2+26城市中降幅排名双第一。

（三）
新思想引领新时代 新理论指导新实践。

4年间，习近平总书记多次发表重要讲话，作出重要指示批示，为京津冀协同发展指路引航，为河北发展指明方向。

2016年7月28日，习近平总书记到唐山调研考察，对河北提出四个加快、六个扎实总体要求，强调河北要在对接京津、服务京津中加快发展自己。

2017年1月23日至24日，习近平总书记到张家口考察脱贫攻坚和北京冬奥会筹办工作，要求我省要紧密结合推进京津冀协同发展，通过筹办北京冬奥会带动各方面建设，努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

2017年2月23日，习近平总书记专程到雄安新区实地考察规划中的雄安新区核心区概貌并发表重要讲话，要求规划建设雄安新区，必须坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位的理念，努力打造贯彻新发展理念创新发展示范区。

总书记一系列重要讲话和重要指示，是推动京津冀协同发展的强大政治引领和行动指

南，为我们在京津冀协同发展中推动河北高质量发展提供了根本遵循，指明了前进方向。

（四）
中国特色社会主义进入新时代，河北站在了新的历史起点上。

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。党的十九大根据国际国内环境变化，特别是我国发展条件和发展阶段变化作出了重大判断。

坚定不移推动河北高质量发展，不断开创新时代全面建设经济强省、美丽河北新局面。省委九届六次全会明确了当前和今后一个时期我省经济社会发展的基本思路。

新目标提出新要求，新阶段要有新作为。当前，我省三期叠加、转型升级、爬坡过坎的阶段性特征明显，许多深层次矛盾和问题亟待破解。如果高消耗、高污染、高排放产业压不下去，环境资源将难以以为继，如果新兴产业顶不上来，经济增长将难以以为继。（下转第五版）